
Abfallwirtschaft 2009
Aus Sicht der Steirerinnen & Steirer,

der Kommunen und der steirischen Leitbetriebe

Die befragten Zielgruppen

Die steirische Bevölkerung (400 Befragungen)

Entscheidungsträger zum Thema „Abfall“ in den 

steirischen Kommunen (99 Befragungen)

Steirische Leitbetriebe mit Bedarf an 

speziellen Abfalllösungen (50 Befragungen)



Stellenwert / Wichtigkeit des Umweltschutzes
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Umweltschutz ist sehr wichtig!
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Der Zusammenhang zwischen 
Abfallwirtschaft & Umweltschutz
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Abfallwirtschaft und Umweltschutz –
vor allem für steirische Gemeinden ein untrennbarer Tatbestand!
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Wer trägt die Verantwortung?
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Abfallziele & Abfallpläne

Wissen, dass es für jeden Bezirk einen 
regionalen Abfallwirtschaftsplan gibt: 44,9%

92,9%
68,0%

Wissen, dass es einen steirischen Landes-
Abfallwirtschaftsplan gibt: 35,3%

93,9%
80,0%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

Ja, die Ziele der steirischen Abfallwirtschaft 
sindbekannt 28,1%

76,8%
82,0%

Unternehmen Entscheidungsträger der Kommunen Bevölkerung 



Aktives Interesse an „Abfallinfos“
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Ja Nein keine Angabe 

„www.abfallwirtschaft.steiermark.at“, 
Reparaturführer und „G‘scheit Feiern“

Ja, die Initiative „G‘scheit Feiern“ ist bekannt
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… der steirischen Bevölkerung:

Die TOP Infoquellen …

Massenmedien & Postwurfsendungen

… der Entscheidungsträger in den steirischen Kommunen:

Gemeindenachrichten / Gemeindezeitungen, 

Broschüren des Landes, Infos von Entsorgerbetrieben

… der steirischen Unternehmen:

Internet, Fachmedien und Infos von Entsorgerbetrieben

Sinnhaftigkeit verschiedener 
Abfallverwertungsmöglichkeiten

Energiegewinnung durch thermische 
Verwertung von Kunststoff oder 

Alles gibt Sinn!

Kompostierung
biologischer Abfälle 

Verarbeitung von Altpapier
zu neuen Produkten 

Entstehung von neuem 
Glas aus Altglas 

g
energiereichen Abfällen

Entstehung von neuen 
Kunststoffprodukten durch 
stoffliche Verwertung von 

Altkunststoff



Das Funktionieren der Abfallsammlung 
im jeweiligen Gebiet

Kunststoffverpackungen

Es funktioniert!

Restmüll

AltglasAltmetall

Biomüll

Altpapier

Sondermüll / Problemstoffe

Sperrmüll

Der richtige Entsorger –
eine Botschaft an die Mitarbeiter, leider keine an Kunden!

Weitere Details

9 €uro pro Person und Monat ist die Bezahlbereitschaft 
für die Entsorgung

Die derzeitigen Kosten sind unbekannt!

Altstoffsammelzentren sind bürgergerechte Lösungen

Aktive Kontaktsuche der Steirerinnen und Steirer zum Thema 
„Abfall“ ist selten – aber wenn, dann sehr zufriedenstellend„Abfall  ist selten aber wenn, dann sehr zufriedenstellend

Kein Ruf nach Entsorgerwechsel und Eigenaktivitäten –
Rund‐um Zufriedenheit als Erklärung

Die Entsorger erfüllen und übertreffen sämtliche 
Anforderungskriterien



Vielen Dank 
für Ihre Aufmerksamkeit!


